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Il candidato esegua a scelta una delle seguenti prove: 
 
Tema 1: 
With reference to the business case Athletic Knit, answer to the following question: 

• Why Daniel is so concerned about his inventory position? Why does he need inventory at 
all? 

 
Tema 2: 
Multi-corporation è una multinazionale con innumerevoli e fra le più disparate aree d’affari. Un 
giovane ingegnere è stato recentemente assunto per fronteggiare alcune problematiche di controllo 
di gestione. Al giovane viene chiesto da un lato di risolvere numericamente alcuni casi pratici 
relativi a particolari aree d’affari, dall’altro di fornire brevi relazioni che illustrino le caratteristiche 
degli strumenti e concetti impiegati nella risoluzione dei suddetti casi pratici, riportati di seguito. 
            

1. Una prima divisione vende porte ai costruttori di case. Le porte sono vendute a $60 l’una. I 
costi variabili sono $42 per porta, e i costi fissi totali $450,000 per anno. L’azienda vende 
attualmente 30,000 porte all’anno. 

 
Quesiti numerici: 

1. Preparare un prospetto a margine di contribuzione per l’azienda al livello attuale delle 
vendite e calcolare il grado di leva operativa 

2. Il management confida sul fatto che l’azienda possa vendere 37,500 porte l’anno prossimo 
(un aumento cioè di 7,500 porte, ovvero del 25% delle vendite correnti). Calcolare: 

a. L’aumento atteso di reddito operativo per l’anno prossimo 
b. Il reddito atteso per l’anno prossimo 

 
Relazione: spiegare cosa si intende per leva operativa, quali sono i vantaggi e limiti della formula 
impiegata, quali sono le situazioni tipiche in cui può trovarsi un’azienda.    

 
2. Una seconda divisione produce trasformatori per centrali elettriche. L’azienda usa un 

approccio a costi variabili per la gestione interna, mentre un approccio a costi pieni è 
impiegato per la reportistica esterna. L’azienda dispone dei seguenti dati: 
 

 
 Anno 1 Anno 2 Anno 3 
Rimanenze:    
Iniziali (unità) 180 150 160 
Finali (unità) 150 160 200 
Reddito 
operativo con 
approccio a 
costi variabili 

$292.400 $269.200 $251.800 



 
I costi fissi di produzione per unità sono pari a $450 in tutti e tre gli anni. 
 
Quesiti numerici: 

1. Determinare il reddito operativo con approccio a costi pieni per ciascun anno: presentare la 
vostra risposta nella forma di un report di riconciliazione fra i redditi derivanti dai due 
approcci. 

2. Nell’anno 4 il reddito operativo è pari  a $240.200 con approccio a costi variabili e a 
$267.200, con approccio a costi pieni. Le rimanenze sono aumentate o diminuite nell’anno 
4? Quale è l’ammontare dei costi fissi rinviati o portati alla competenza tramite le rimanenze 
nell’anno 4? 

 
Relazione: illustrare le caratteristiche degli approcci a costo pieno e a costi variabili, mettendo in 
evidenza i principali vantaggi e limiti e ambiti di applicazione.   
 

3. Una terza divisione è alle prese con la predisposizione del budget e il Marketing prevede le 
seguenti vendite per l’anno a venire: 

 
 1 trimestre 2 trimestre 3 trimestre 4 trimestre 
Vendite (unità)  16.000 15.000 14.000 15.000 
 
Il prezzo di vendita dei prodotti finiti è di $22.00 ad unità. Il management si aspetta di incassare il  
75% delle vendite nel trimestre in cui avvengono, il 20% nel trimestre successivo e il 5% è ritenuto 
inesigibile. Il saldo dei crediti all’inizio del primo trimestre, da incassare nel primo trimestre è pari a  
$66.000. L’azienda inizia il trimestre con 3.200 unità di prodotti finiti in magazzino e il 
management desidera avere un magazzino finale di prodotti finiti in ogni trimestre pari al 20% delle 
vendite del successivo trimestre (in unità). Il magazzino finale desiderato per il quarto trimestre è 
pari a 3.400 unità. 
 
Quesiti numerici: 

1- Preparare il budget delle vendite e degli incassi per l’anno a venire, dettagliato per trimestre. 
2- Preparare il budget di produzione per l’anno a venire, dettagliato per trimestre. 

  
Relazione: spiegare quali documenti compongono il Master Budget, individuando le principali 
relazioni fra i documenti in oggetto. Il candidato è invitato a preparare una figura di sintesi 
comprensiva di tutti i documenti del Master Budget e delle loro relazioni. 
 
 
 
GLI  ELABORATI  PRODOTTI DOVRANNO ESSERE REDATTI IN  FORMA CHIARA 
ED ORDINATA. LA CAPACITÀ DI SINTESI, L’ORDINE E LA CHIAREZZA, 
COSTITUIRANNO ELEMENTI DI VALUTAZIONE. 
 


